



## О Т Ч Е Т

### ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА В ОБЩИНА „ТУНДЖА“ ЗА 2016 г.

Програмата за развитие на туризма в община „Тунджа“ за 2016 г. е приета на основание чл. 11, ал. 1 от Закона за туризма с Решение № 79 от Протокол № 6 / 23.02.2016 г., т. 15 на Общински съвет „Тунджа“. Тя е разработена в съответствие с приоритетите на Областната стратегия за развитие 2014 - 2020 г. и съобразно задачите на Общинския план за развитие и съществуващите местни туристически ресурси и потребности.

Като **стратегическа цел** на програмата за развитието на туризма е изведено утвърждаването на конкурентноспособността и ефективността на туристическия сектор в община „Тунджа“ посредством оптимално използване на наличните ресурси в съответствие с пазарните изискванията и потребителските очаквания за устойчиво развитие на туризма.

За изпълнение на стратегическата цел на програмата бяха поставени следните подцели:

- Изграждане, развитие и подобряване на инфраструктурата, обслужваща туризма на територията на община „Тунджа“ – екотуризм, селски, ловен и риболовен туризм; Ремонт и текуща поддръжка на пътища, свързващи туристическите обекти и забележителности;
- Поддръжка на паметници на културата – исторически и архитектурни, манастири и църкви;
- Изграждане на туристически информационен център.
- Насърчаване развитието на малкия и среден бизнес за развитие на туризма;
- Професионално обучение и повишаване квалификацията на заетите в туристическия и обслужващ бизнес;
- Създаване и укрепване на институционалната рамка за развитието на туризма в общината;
- Разумно използване на природната среда при създаването на условия за отдих и развлечения на жителите и гостите на общината.

Туризмът и туристическите дейности съчетават множество услуги като транспорт, хотелиерство и ресторантьорство, анимации, културни прояви и др., които строго погледнато принадлежат към отделни подсектори, но нито един самостоятелно не обхваща цялостно смисъла на понятието туризъм.

Територията на общината притежава потенциал за развитие на различни видове туризъм, сред които: културно-исторически и културно-

познавателен, природен и екотуризм, ловен и риболовен, велотуризм. Река Тунджа създава добри възможности за развитие на водния туризъм. Един от най-интересните водни маршрути е преминаването с лодка по средното течение на реката, което достига до местността „Даркая“ /в близост до границата с Р. Турция/. Воден туризъм в общината и извън нея може да се практикува по три първокласни маршрута: с. Завой - гр. Ямбол; с. Тенево - с. Коневец и с. Коневец - гр. Елхово.

Наличието на 44 населени места от селски тип създава добри предпоставки за оползотворяване потенциала за развитие на селски туризъм в голяма част от селищата в общината.

Особеностите на агроклиматичния потенциал създават условия за развитие на винарството и за практикуване на винен туризъм. Местните винарски изби Балар, Вила Меден, Съндайл Уайнари, Шато Ботево и Марвин са специализирани в производството на редица висококачествени вина, сред които се открояват червени вина от сортовете Каберне, Совиньон, Мерло и Сира. Налице са възможности за комбиниране между селски туризъм и дейности като велосипедни маршрути, спортен риболов, посещение на културни и природни забележителности организирани в туристически маршрути.

Общината целенасочено работи за постигане както на стратегическата цел, така и на подцелите на програмата. Като важни приоритети са определени: подобряване състоянието на техническата и социална инфраструктура, работата по изпълнение на спечелените проекти по оперативни програми, свързани с туризма, тяхното надграждане и постигане на устойчивост.

Важно значение за привличане на туристи и създаване на възможности за практикуване на различни алтернативни видове туризъм има реализирания през периода 2012–2014 година проект „Тонзос – Магията на Тунджа” – Маркетинг на туристическа дестинация Тунджа – Стралджа – Ямбол – Болярово”. Той бе реализиран от община „Тунджа” като водеща организация, по Оперативна програма „Регионално развитие”, а партньори бяха общините Ямбол, Стралджа и Болярово. В рамките на проекта бяха разработени 5 туристически маршрута – общ и по един за всяка една община и 5 туристически пакета; изработени 3D продукти с триизмерно съдържание на новите комплексни туристически маршрути в региона; изработен и промотиран е 18 мин. двуезичен филм за културно-историческото и природно богатство и туристически потенциал на региона; изработен и промотиран 15 сек. TV рекламен клип и рекламен радио-spot; изработени и тиражирани са рекламни материали - дипляни, брошури, флайери и други.

Бяха продължени добрите практики по разработване и реализиране на проекти по програмата за Трансгранично сътрудничество. Проектът „Тунджа

и Сулоглу – Зелено бъдеще” се осъществи през 2014 и 2015 г. по Приоритетна ос 2 „Подобряване качеството на живот”, област „Опазване на околната среда, природното, историческо и културно наследство”. Основните дейности по него бяха свързани с рехабилитация на 1,2 км. общински път в лесопарк Бакаджик, ремонт и реконструкция на сградата на посетителски център на територията на Община „Тунджа”, изграждане на детски лагер на територията на Сулоглу, Република Турция и организацията на зелено училище за ученици от двете страни.

Инвестициите по проекта бяха ориентирани към опазване на природните ресурси в трансграничния регион и за неговото утвърждаване като атрактивна дестинация за екологосъобразен туризъм.

Община „Тунджа”, заедно с партньори от гр. Одрин, Република Турция, разработи проектно предложение за съвместна маркетингова фестивална концепция, която включва Кукерландия и Мазните борби като предпоставка за развитие на туризма в трансграничния регион. Проектът е одобрен за финансиране по Програмата за трансгранично сътрудничество България – Турция и предстои подписването на договор за финансирането му.

В хода на реализацията му ще бъде приложен нов подход в промотирането на Маскарадния фестивал Кукерландия като туристическа атракция. Проектът се основава на обща визия на партньорите за необходимостта да се предприемат съвместни действия, насочени към опазване на нематериалното културно наследство в трансграничния регион, като се насърчат културните и фестивални прояви. Предвижда се чрез иновативни методи да бъдат популяризирани кукерските игри в нашата община и мазните борби в Одрин, Турция. Предвижда се, когато се провежда Кукерландия, голяма платформа да бъде инсталирана на центъра на град Одрин, на която ще бъдат представени кукерските игри, а фестивалът да бъде излъчван директно на големи видеостени за гражданите на Одрин. Аналогично се предвижда и по време на Мазните борби подобна демонстрация и представяне да бъдат направени и в Ямбол.

Чрез включване на нови моменти в провеждането на тези две мащабни фестивални прояви Кукерландия и Мазните борби, ново събитие - Кукериада в Чарган, Кукеровден в село Кабиле и Фестивала Къркпънар, ще се провокира интересът на нови туристи. Така ще открият и развият нови възможности за туризъм в трансграничния регион.

Чрез тези фестивали ще се повиши сътрудничеството в трансграничния район. Предвидено е и да бъдат направени триизмерни модели кукери от селата Кабиле и Чарган, които ще бъдат поставени на видими места по главните улици, които водят към най - атрактивните туристически обекти в общината – Националния археологически резерват Кабиле и лесопарк

Бакаджик. Ще бъдат направени постаменти и пластики с форма на рог, които ще бъдат поставени на входа и изхода на селата Кабиле и Чарган. Ще бъдат украсени с модерни и атрактивни теми „кукери“ стените на обществени сгради в двете села, ще бъдат поставени винили с кукерска тематика. Така целогодишно главните улици на Кабиле и Чарган ще напомнят за живата кукерска традиция.

На територията на общината развиват дейност 40 читалища, 37 клуба на пенсионера и 14 младежки неправителствени организации, които получават подкрепата на общината при реализирането на своята дейност. Община „Тунджа“ съдейства за осигуряването и поддържането на клубните помещения и бази, подкрепя финансово 5 спортни и 17 футболни клуба.

В общината няма населено място без Интернет. Електронната връзка между общината и населените места е пример за съвременна комуникация. Осигурени са надеждни компютри и други технически средства в кметствата, кметските наместничества, учебните и детските заведения, социалните услуги, читалищата. Изградени са и функционират 10 информационни центъра с компютърни зали към читалищата.

В началото на 2016 година „Ротари клуб“ – Ямбол, извърши цялостно обновяване на параклиса „Изворът на Самарянката“ в лесопарк „Бакаджик“. Изграден в началото на миналия век, в малка пещера, в близост до мъжкия манастир „Св. Спас“ и църквата „Св. Александър Невски“ - първият православен храм, построен у нас в памет на загиналите в Руско-турската освободителна война 1877-1878 г., скалният параклис е известен с лековитата си вода, която извира в него и възстановяването му прави лесопарк „Бакаджик“ още по-атрактивен за туристите.

През 2016 година беше открит и възстановения параклис „Св. Атанасий“ в местността „Църквичката“ на Манастирските възвишения. Ежегодно там се провежда българо-гръцки събор, който привлича стотици хора. Възстановяването на параклиса ще направи местността още по-добро и приятно място за отдих и поклонение.

Община „Тунджа“ ежегодно осъществява богат културен календар, който включва културни мероприятия, фестивали и празнични чествания с местен, регионален, национален и международен характер, които са добра предпоставка за привличането на туристически интерес.

На 2 юли 2016 година за втори път се проведе Празника на традициите „Модата се мени, фолклорът остава“ в с. Генерал Инзово. Празникът цели запазване и предаване на поколенията автентичността и уникалността на тунджанските традиции. Всички участници и гости задължително са облечени с народни носии. 28 тунджански села представиха автентични носии, местни обичаи и традиционни ястия. Празникът се радва на все по-

голям интерес и на гости извън община „Тунджа“ и ще се утвърждава и като атрактивно събитие.

Развитие бележат и международните контакти на общината. Традиция са гостуванията на художествени състави от побратимения Рузски административен район от Русия, побратимената община Домоку от Република Гърция, побратимената община Болград от Република Украйна, както и от община Къркларели, Република Турция и община Мангуалде, Португалия. Последното споразумение за приятелство на община “Тунджа” с община и град Варта, Република Полша, е сключено през 2015 г.

Гостуването на художествени състави и официални делегации от побратимени общини, участието им в международни фестивали и събори, организирани от общината, са много добра реклама на общината като туристическа дестинация.

Стремежът към усвояване потенциала за развитие на туризма се свързва с необходимостта от преодоляване на някои фактори със задържащ ефект върху развитието на туризма.

Сред основните проблеми за разрешаване се открояват недостатъчната степен на изграденост на туристическата инфраструктура, незадоволителната информационна обезпеченост относно възможностите за практикуване на различни видове туризъм, липсата на финансови ресурси за поддържане състоянието на обектите на културно-историческото наследство, недостатъчната реклама на обектите. Липсата на подготвени кадри в областта на туризма и липсата на туроператори и агенти, които да работят за привличане на туристи, е също много слабо звено в туристическия сектор на общината.

Развитието на туризма следва да се насочи към създаване на условия за преодоляване на тези и още редица други сериозни проблеми.

На територията на община „Тунджа“ към 31.12.2016 г. функционират седем категоризирани места за настаняване /Приложение № 1/.

Отчетът за изпълнение на Годишната програма за развитие на туризма в община „Тунджа“ за 2016 г. е разгледан и приет на заседание на Консултативния съвет по въпросите на туризма, проведено на 20 февруари 2017 година.

## КАТЕГОРИЗИРАНИ МЕСТА ЗА НАСТАЯВАНЕ В ОБЩИНА „ТУНДЖА“

№	Фирма	ЕИК	Тип		Адрес на обекта	Категория	Брой легла	Брой стан	Лице за контакт	Телефон
			Клас А	Клас Б						
1.	ЕТ „Виадн 05“	200739724		Самост. стан	с. Кукорево ул. „Хр. Ботев“ 27	1*	8	4	Светла Чиракова	0895485563
2.	„Биосим“ ЕООД	838101940		Семеен хотел	с. Симеоново ул. „Хан Крум“ 10	3***	26	8	Илчо Илчев	0898444551
3.	„Риго-Инвест“ ЕООД	128561556		Самост. стан	с. Кабиле ул. „Елин Пелин“ 31	2**	6	4	Христо Дянков	0888979739
4.	ТПК „Иван Динев“	000940581		Къща за гости	с. Овчи кладенец ул. „9 септември“ 9	1*	8	4	Живко Желев	0887100385
5.	К-с Екатерина“ООД	200196907	Мотел		с. Веселиново извън регулация	2**	62	29	Екатерина Линчева	0896655148
6.	„Ямболен“ АД	838169382	Хотел		с. Победа м. „Бакаджик“	2**	34	23	Диана Гочева	046 66 13 66 0888 330 996
7.	„Евро-Стил Пенка Иванова“	160071202		Къща за гости	с. Кукорево ул. „Иван Вазов“ 59	2**	3	7	Пенка Иванова	0893328537